

# 港運輸司機提前三小時出發 求穩繞路前往深圳農批市場

# 抗擊世紀雨災

香港文匯報訊(記者/李昌鴻、李望賢、胡永愛/深 圳報道)9月7日傍晚至9月8日,深港均出現歷史性 暴雨,導致兩地許多地方被淹。負責供港菜運輸的跨 境司機仍然無畏暴雨全力保供港。有的司機捨近求遠 從深圳灣口岸入境深圳、皇崗口岸返港,花費比平時 多了數倍路程往返兩地,保障香港市民的食品供應。 供港菜司機黃偉文告訴香港文匯報記者,因為擔心皇 崗口岸貨車擁堵,8日上午9點出發,較平時提前了三 個小時,從深圳灣口岸入境深圳,再經南坪快速繞行 前往位於龍崗平湖的深圳海吉星農批市場,雖然批發 菜販未能及時送貨過來,裝車時間有點晚,但蔬菜數 量多,生鮮也品種豐富,樣樣都有。



◆有供港菜運輸司機擔心皇崗口岸貨車擁堵,8日上午較平時提前三個 小時入境深圳拉菜,以保障香港蔬菜供應。 香港文匯報記者李昌鴻 攝



◆深圳海吉星農批市場地勢比較高,排水設施維護很好,市場正常運 香港文匯報深圳傳真

、「元圳市口岸辦8日凌晨5點便發布 **/木**公告稱,深圳蓮塘口岸、文錦 渡口岸地下設備間水浸, 部分設施設 備受損,兩個口岸暫停服務,供港鮮 活食品車輛轉行皇崗口岸,其他貨車 可轉行深圳灣口岸。據多位貨櫃車司 機描述,8日,香港前往深圳的路 上,一些車因積水熄火影響了通行, 導致塞車,較平時多花幾倍的時間方 到達深圳海吉星農批市場拉菜。

### 海吉星8日恢復正常水平

黄偉文到達深圳海吉星農批市場 時發現,由於受暴雨影響,許多批 發菜販未能及時送貨過來,等了兩 個小時後,方才開始裝車,雖然裝 車時間晚,但蔬菜數量多,品種豐 富,菜心、芥蘭、蘿蔔等,較平時 多了兩三成。此後他經南坪快速前 往皇崗口岸,一路上仍然不停塞 車,原本半個多小時的車程,花了 一個多小時才到達皇崗口岸。

深圳市龍崗區在這次特大暴雨中受 影響更大,很多供港蔬菜經由位於龍 崗平湖的深圳海吉星農批市場發出, 市場的情況也關係到供港蔬菜的平穩 供應。深圳海吉星農批市場相關負責 人表示,在颱風「海葵」到來前已派

人專門疏通溝渠,檢修周邊的排水管 道,清理垃圾,因此沒有出現積水情 況。颱風過後有一些損壞又做了一些 維護工作。

「深圳海吉星農批市場地勢比較 高,排水設施一直有很好維護。7日 晚間到8日凌晨連夜派人排查排水系 統, 這次暴雨市場積水沒有超過 20-30公分。」該負責人説,加之市 場是全天候都有貨物運輸,特大暴雨 期間出貨量也算高峰,8日白天已經 基本恢復正常水平。

## 有司機不熟新路線致塞車

長期從事供港菜業務的司機張先生 表示,8日上午他開車經過皇崗口岸 入境深圳,塞車嚴重,路上出現長長 的車龍,一路走走停停,加上口岸查 車花費半個小時,他一共較平時多花 了三四個小時才到達深圳海吉星農批 市場。不過,他在深圳海吉星農批市 場裝菜比較順利,6點多裝完菜便返

「由於許多運送生鮮的司機習慣於走 文錦渡口岸,走皇崗口岸道路不熟,影 響通行效率,因此,許多司機期盼文錦 渡口岸能夠早日恢復通行,可以節省通 關和路程時間。」張先生説。

# 羅湖口岸配電房漏水緊急搶修

香港文匯報訊(記者 石華、李望 賢 深圳報道)8日,香港文匯報記者 從深圳市口岸辦了解到,除蓮塘、文 錦渡口岸外,其他口岸均按原通關時 間準時開關,各口岸運行正常。

8日下午4時,香港文匯報記者趕到羅 湖口岸時,整個口岸通關秩序正常,出 入境人數相比前一日有所下降。據口岸 工作人員介紹,暴雨來襲前,工作人員 排查內澇風險點,做好排水管渠、雨水 口、檢查井等排水設施排查

「最危險的情況是發生在凌晨一點 半左右,當時8樓(樓頂)被水淹了, 積水高度達到30公分,滲透到1樓配 電房的後端。此外,聯檢樓一樓配電 房上端也出現了緊急漏水。」該口岸 工作人員表示,由於羅湖口岸聯檢樓 設備比較老舊,發現問題後第一時間 就停電搶修,如果發生漏電就會出現 高壓斷電,進而影響通關,工作人員 從晚上9點開始一直忙到早上5點多, 保證各設施設備運行正常。

據介紹,去年,羅湖口岸增加了一個強 排水泵,此次發揮了重要作用。通過排水 和沙包圍堵,積水並未進入到大廳。



◆8日羅湖口岸入境客流。

# 香港文匯報記者石華 攝 深圳灣口岸貨車出入境順利

8日凌晨5時許,深圳市口岸辦發布 公告, 蓮塘口岸、文錦渡口岸暫停通 關服務。其間供港鮮活食品車輛轉行 皇崗口岸,其他貨車可轉行深圳灣口 岸、文錦渡口岸、蓮塘口岸,小客車 可轉行皇崗、深圳灣口岸。

當天上午9時,在深圳灣口岸跨境貨 車查驗現場,出境前往香港的貨車陸 續增多,一度在邊檢候檢通道前排起 了長隊,身着青綠色雨衣的邊檢民警 頂着暴雨,逐輛對出境貨車進行車體

益

心

群

入人



◆8日部分深港跨境車轉行深圳灣口 深圳文匯報深圳傳真

檢查,並引導車輛有序進入查驗通 道。貨車司機黃先生告訴香港文匯報 記者,當日原計劃是經文錦渡口岸出 停,只能改道深圳灣口岸,運輸工作 –定影響,但出境還算順利。

據了解,為應對極端特大暴雨天氣和 跨境車輛轉行安排,深圳灣邊檢站在做 好防雨防汛工作的同時,密切關注暴雨 最新消息和防禦工作要求,加強與香港 入境事務處、香港警方信息通聯,實時 掌握深圳灣大橋通行情況,及時發布信 息,提示旅客出行注意事項。

# 暴雨襲廣東近700鎮街 批發商:蔬菜供港影響有限

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)受颱風「海葵」 殘餘環流和季風共同影響,7日晚起,深圳、香港遭受罕見 暴雨襲擊,隨後24小時,以珠三角為主,廣東全省迎來特 大暴雨。至8日下午,廣東有68個區縣發出暴雨紅色預警, 實現全省21地市全覆蓋,其中深圳、東莞、珠海等市全域 為「紅色預警」。氣象部門統計顯示,廣東共有近700鎮街 遭遇暴雨,大面積水浸。受暴雨天氣影響,供港蔬菜供應量 小幅下降,價格微漲。業內人士指出,若暴雨天氣持續,蔬 菜供港量或進一步下降。

# 嶺南名園餘蔭山房部分圍牆倒塌

從7日白天至夜間,廣州持續陣雨,8日早上開始,全市 雨勢加大,多區發布暴雨紅色預警。其中,廣州海珠、天河 暴雨持續超過六小時,番禺、南沙區超10小時。氣象部門 表示,這也是今年廣州遭遇的最強暴雨,也是近10年來第 三強暴雨天氣。

在廣州番禺,從9月7日8時至8日11時,番禺區出現大暴 雨到特大暴雨,全區平均面雨量為301.7毫米,最大降水量為 422.4毫米,番禺區6小時雨量、12小時雨量及24小時雨量均 打破本區降水歷史紀錄。受暴雨天氣和雨水沖刷影響,位於番 禺區的嶺南四大名園之一餘蔭山房部分圍牆倒塌(圍牆部分不 屬文物),多路工作組緊急開展工作,確保文物不受影響。

# 佛山金龍動物園動物得到安全轉移

同一時間,佛山亦出現大暴雨、局地特大暴雨,全市平均面 雨量為156.6毫米,最大24小時降雨量為410.7毫米,打破了 歷史最大24小時雨量紀錄(404.4毫米)。暴雨天氣帶來大面 積水浸現象,不斷有市民、單位發出求援信息。其中,位於佛 山中山公園內的金龍動物園,由於大水不斷湧入,受災嚴重, 而園內有東北虎、非洲獅、黑熊、丹頂鶴等動物。8日下午13 時37分,動物園發出的求援信息顯示,動物園內平均水位達 到60厘米,並且以肉眼可見速度上升,對人員安全和國家一 級保護動物安全危害極大。隨後,多路救援隊伍抵達,很快將 受影響的動物轉移到安全區域,亦未有人員傷亡情況。

據廣東省氣象部門發布消息,至8日下午17時,珠三角暴 雨稍有減弱,但粵西陽江等地的雨勢又成為全省的「領頭 羊」。據8日下午消息,「海葵」殘餘環流還將在廣東上空 維持大約36小時,強降雨將持續。至截稿時,廣東共有24 條河流28個水文站超警戒水位,目前全省已啟動防汛水文 測報II級應急響應。

# 蔬菜供港高峰與暴雨災害「錯峰」

暴雨天氣持續,蔬菜供港備受關注。位於深圳龍崗的海吉星 農批市場,是深圳最大的「菜籃子」,亦是蔬菜供港的主要輸 出地。據供港蔬菜批發商、天富農業負責人陳嶸恩介紹,此次 龍崗水災,地勢較高的海吉星批發市場受影響不明顯。8日下 午4時,公司共有六車蔬菜、瓜果發往香港,總共約8噸,比 平時少2噸左右。從各批發商整體供應量看,雖有減少,但幅 度不大。價格方面,上漲幅度幾乎可以忽略不計。

「深圳的暴雨是7日下午5點多開始的,而在這之前,各 批發商的供港蔬菜已基本發往了香港,所以當天受影響不 大。8日下午,深圳的暴雨天氣已經明顯改善,水位退了很 多,對下午的蔬菜供港影響有限。因此,蔬菜供港高峰,正 好與這波暴雨災害『錯峰』,整體影響有限。」陳嶸恩説。

據陳嶸恩介紹,當前,很大一部分供港蔬菜來自珠三角以 外城市以及外省,區域性災害天氣,對供港蔬菜影響有限。 不過,若暴雨持續多天,加上之前颱風天氣破壞了一部分蔬 菜大棚,不排除供港蔬菜價格出現波動。



◆佛山中山 公園内的金 龍動物園, 因暴雨浸 水,動物一 度受困。 網上圖片

香港文匯報訊(記者 李昌鴻、李望賢、胡永愛 深圳報道)深 圳市從9月7日18時20分起出現極端強降水,截至8日15時00 分,本輪降雨打破了深圳市1952年有氣象紀錄以來七項歷史極 值。罕見的特大暴雨來襲,深圳多個區域出現嚴重內澇,多條公 共交通線路停運,部分轄區停工停學。面對災情,深圳多個部門 連夜迅速出動搶險救援,清障排水,轉移受困群眾,加強路面巡 防等。8日上午,各區交通陸續恢復,居民逐漸回歸正常生活。

# 及時救援10名被困盲人

暴雨中,諸多愛心團體緊急出動參與公益救援,為城市傳遞 力量和愛心。

8日上午,在羅湖區金田大廈周邊,來自深圳公益救援隊、河源 市藍天救援隊、深圳市本森機電公司共15名救援人員協助轉移了 近300名受困群眾。深圳公益救援隊隊員介紹,受暴雨影響,金田 大廈附近主幹道水深可達1.7米,車輛、行人通行受阻,給周邊出 行群眾帶來了交通安全隱患。現場救援小組主要運用救援艇、越 野車,將周邊群眾轉移至交通相對順暢的金光華廣場,打通群眾 就醫、工作的安全通道。由於現場等待轉移群眾眾多,來自愛心 企業提供的越野車,對協助消防轉移提供了很大幫助。

據悉,當日,深圳公益救援隊還在福田濱河新村協助就出被困的 數十名群眾,其中包括10名盲人,下午該救援隊還前往協助龍崗龍 城醫院將5名重症病人順利轉移至龍崗中心醫院。

在羅湖桂園街道一個住宅小區,中建三局圳青春服務隊多名 成員也在全力協助排洪。居民劉小姐心有餘悸,「凌晨3點醒來 發現小區浸水嚴重,想去地下車庫將車開出地面,發現小區已 經被水倒灌進來,車庫被淹,只能放棄。早晨附近地帶幾乎變 成『海』,地面的車輛有些都被淹沒頂。」志願服務隊的到 來,讓劉小姐倍感溫暖,感嘆「洪災無情,人間有愛。」

# 深圳居民生活恢復正常

8日下午,在深港人Raymond從深圳車公廟出發一路前往華 強北,驚奇地發現已經幾乎不見前一日城市狼狽的痕跡:路面 很乾淨,地面基本沒有積水,只遺留了一些水痕;商場地庫還 剩一點積水,但完全可控,不影響停車、行走……「甚至華強 北步行街正在準備華強北啤酒節,商場內的工作人員説,他們 十點就準時來上班開業了。」Raymond表示,印象最深刻的便 是這場暴雨背後深圳上上下下應對的效率:「真的要為政府點 讚!這麼快讓我們恢復到正常生活工作!」